

ФАТАЛЬНЫЯ ВОЛЬТЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Менавіта таму пачынаць клапаціцца пра супрацьпажарны стан электрапрыбораў неабходна яшчэ пры іх набыцці, — гаворыць афіцыйны прадстаўнік МНС Беларусі Віталь Навіцкі. — Тэхніку трэба купляць толькі ў спецыялізаваных крамах — яна павінна быць якаснай, спраўнай, мець ўсю адпаведную дакументацыю (тэхнічны пашпарт, гарантыйны талон, інструкцыю аб правілах карыстання). Карыстацца электрапрыборамі трэба па прызначэнні. А ў выпадку паломкі — давараць ремонт выключна спецыялістам. У сучаснай тэхніцы практычна няма вузлоў, якія маглі б абслугоўвацца некваліфікаваным чалавекам.

Што рабіць, калі электрапрыбор загарэўся?

Перш за ўсё трэба абясточыць памяшканне. Менавіта таму неабходна загадзя запомніць, дзе знаходзяцца патрэбныя выключальнікі. Асабліва гэта важна для старых шматкватэрных дамоў, у якіх часта рубільнікі адразу некалькіх кватэр у адным тамбуры зведзены ў адзін шчыток.

— Прыбор тут жа трэба накрыць шчыльнай тканінай ці коўдрай, каб імгненна перакрыць доступ кіслароду, — раіць Віталь Навіцкі. — Прыладу вадой тушыць не рэкамендуецца з-за таго, што можа адбыцца выбух. Адлік часу пры ліквідальнай пажару электрычнага прыбора ідзе на хвіліны. Калі справіцца з загараннем хутка не ўдалося, тэрмінова пакідайце памяшканне, шчыльна зачыніўшы вокны і дзверы. У тым ліку і з-за таго, што пры гарэнні выдзяляюцца вельмі шкодныя рэчывы ад ізаляцыі правадоў і карпусоў плат. Захінуцца ад таксічнага дыму можна насоўкай або рукавом вопраткі.

Короткае замыканне можа ўзнікнуць і з-за перагрузу сеткі. На адну разетку падключваюцца прыборы, якія спажываюць шмат электрычнасці, — мікрахвалёвая печ, камп'ютар, прас, электрачайнік... Між іншым, даведацца пра тое, што праводка працуе пад высокай нагрукі, проста. Калі дастаць штэпсель з разетки, ён будзе гарачы.

Занядбанне гэтага пункта бяспекі прывяло летась у сакавіку да трагедыі ў Астраўцы. Мясцовая жыхарка паведаміла аб тым, што з акна пятага паверха інтэрната ідзе дым. Рагавальнікі праніклі ў пакой і знайшлі на падлозе жанчыну. Рэанімацыйныя мерапрыемствы паспехам не скончыліся. Пры далейшым аглядзе памяшкання аказалася, што з дапамогай аднаго падаўжальніка былі падключаны камп'ютар, масляны электраабагрэвальнік і яшчэ некалькі прыбораў.

У дамах старой пабудовы, якія не зведлі капітальнага рамонт, ёсць асобная загана — вельмі істотнае абмежаванне па сумарнай магутнасці адначасова працуючых прылад. Справа ў тым, што сучаснай колькасці магутных электра-

Цікава ведаць

На долю электрапрыбораў летась прыйшоўся кожны пяты пажар. Разам іх назбіралася 1121.

прыбораў — мікрахвалёвых печы, пральных машын-аўтаматаў, камп'ютараў, мультыварак — 30—40 гадоў таму проста не існавала. Але праводцы гэтага не растлумачыш...

Слабае месца электрычных прыбораў — гэта сеткавы шнур. З-за частых згібаў токаводучая жыла кабелю можа надламацца ці ўвогуле абарвацца. Дрот пачне іскрыць, награвання і ў рэшце рэшт гэта прывядзе да пажару. Асабліва гэта важна для месца, дзе шнур мацуецца да вілкі. Менавіта таму ніколі не трэба даставаць вілку, цягнучы за кабель. Таксама трэба сачыць за цэласцю самой ізаляцыі на кабелі. Любое дакрананне да аголенага провада можа скончыцца бядой. Асабліва гэта важна пры працы з электраінструментамі, дзе імавернасць кантакту са шнуром сілкавання даволі высокая. Пры іх эксплуатацыі таксама здараюцца выпадкі пашкоджання схаванай праводкі пад напружаннем у сценах.

На Беларусь насоўваецца хваля арктычнага холаду. Чакаецца, што слупок тэрмометра зноў будзе штурмаваць адзнаку ў мінус дваццаць градусаў. І зноў з'яўляецца попыт на электрычныя абагрэвальнікі. Здавалася б, што можа быць прасцей, чым карыстацца такім прыборам? Але ж 12 пажараў з-за іх няправільнай эксплуатацыі летась здарылася. Самы жудасны з іх — у Асіповічах. Тады ў агні загінула маці з двума дзецьмі.

— Пры выбары электраабагрэвальніка лепш аддаць перавагу апарату, абсталяванаму сістэмай аўтаматычнага выключэння, — гаворыць Віталь Навіцкі. — Калі ён перагрэецца або ўпадзе, то проста перастане працаваць. Часам пажары здараюцца з-за таго, што на абагрэвальніку сушаць бялізну ці абутак. Ці проста забыліся пачысціць ад пылу. Катэгарычна забаронена выкарыстанне самаробных агрэгатаў для абгрэву: у большасці выпадкаў творы дамарослых «кулібінаў» становяцца крыніцамі пажараў.

Валярыян ШКЛЕННИК. schklennik@zviazda.by

Зацверджаны новыя правілы пажарнай бяспекі ў лясках

Пастановай Міністэрства лясной гаспадаркі №70 ад 19 снежня 2016 года зацверджаны правілы пажарнай бяспекі ў лясках Беларусі.

Яны афіцыйна ўступілі ў сілу з 31 снежня мінулага года. У прыватнасці, устаноўлены арганізацыйна-тэхнічныя мерапрыемствы па забеспячэнні пажарнай бяспекі, агульныя патрабаванні па забеспячэнні бяспекі ў пажаранебяспечны сезон, агульныя патрабаванні па ахове лесу ад пажараў. Акрамя таго, устаноўлены патрабаванні пажарнай бяспекі пры правядзенні высечак лесу, пры ажыццяўленні нарыхтоўкі жывіцы, другарадных лясных рэсурсаў.

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@zviazda.by

Грошы

ІНВЕСТАРАМ ЗМОЖА СТАЦЬ КОЖНЫ

Гэтаму прысвечаны новы законапраект

Развіццё эканомікі немагчыма без арганізаванага фінансавога рынку. Для ўзмацнення інвестыцыйнай актыўнасці ў дзяржаве распрацоўваецца законапраект «Аб інвестыцыйных фондах». Яго ствараюць не толькі зацікаўленыя міністэрствы, але і прадстаўнікі банкаў і бізнес-супольнасці. Калі закон будзе прыняты, то на беларускім рынку з'явіцца новы від інвестыцыйнага фонду і каштоўных папер.

Законапраект арыентаваны як на ўнутраны рынак, так і на замежнага інвестара. «Праект закона «Аб інвестыцыйных фондах» адказвае ўсім прынцыпам міжнароднай практыкі і будзе адпавядаць ўсім планам і намерам інтэграцыі фінансавых рынкаў Еўразійскага эканамічнага саюза ў адзіны рынак, — падкрэсліў першы намеснік міністра фінансаў Максім ЕРМАЛОВІЧ. — Мы ствараем новы інструмент, які дасць магчымасць не толькі юрыдычным, але і фізічным асобам удзельнічаць у калектыўным інвеставанні». На яго думку, стварэнне калектыўных інвестыцый павінна пацягнуць за сабой і павышэнне попыту на каштоўныя паперы, а ў выніку прыняцце гэтага законапраекта паспрыяе павелічэнню нормы зберажэння, якая ў цяперашні час не вельмі высокая.

У распрацоўцы законапраекта актыўны ўдзел прымае Беларуская валютна-фондавая біржа, якая прадастаўляе ўласную пляцоўку для набыцця і продажу каштоўных папер. «Мы павінны прапанаваць фізічным асобам магчымасць ўкладання сваіх сродкаў у акцыі і каштоўныя паперы нашых прадпрыемстваў для таго, каб гэтыя сродкі працавалі ў рэальным сектары эканомікі, — адзначыў старшыня праўлення Беларускай валютна-фондавай



Злева направа: намеснік дырэктара Дэпартамента па каштоўных паперах Міністэрства фінансаў Аляксей КРАСІНСКІ, першы намеснік міністра фінансаў Максім ЕРМАЛОВІЧ, старшыня праўлення Беларускай валютна-фондавай біржы Андрэй АЎХІМЕНЯ і старшыня Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь па бюджэце і фінансах Людміла ДАБРЫНІНА.

біржы Андрэй АЎХІМЕНЯ. — Што прапануе біржа? Выкарыстанне адкрытага рынку, адкрытае цэнаўтварэнне, адкрытае заключэнне здзелак і рынковыя механізмы абароту каштоўных папер».

Закон «Аб інвестыцыйных фондах» прадугледжвае з'яўленне на нашым рынку акцыянерных і паявых інвестыцыйных фондаў. Першыя мала чым адрозніваюцца ад звычайных акцыянерных фондаў, у той час як паявыя інвестыцыйныя фонды — гэта новая з'ява на беларускай прасторы. «Практыка функцыянавання паявых фондаў на тэрыторыі Беларусі ў прыняцце адсутнічае», — адзначыў намеснік дырэктара Дэпартамента па каштоўных паперах Міністэрства фінансаў і адзін з распрацоўшчыкаў законапраекта Аляксей КРАСІНСКІ.

Па сутнасці, паявы інвестыцыйны фонд з'яўляецца арганізацыяй, якая збірае грошы ў людзей, пасля чаго ўкладвае іх у каштоўныя паперы. Кожны ўдзельнік такога фонду валодае сваёй часткай фонду — паям, які з'яўляецца новым відам каштоўнай паперы ў Беларусі. «Гэта імянная каштоўная папера, якая будзе ўлічана ў дэпазітарнай сістэме. Увядзенне новага віду каштоўнай паперы пашырыць магчымасці па інвеставанню», — дадаў Аляксей Красінскі.

Па яго словах, законапраект «Аб інвестыцыйных фондах» забяспечыць стварэнне новага інстытута на рынку, дазволіць узмацніць канкурэнцыю паслуг і паспрыяе актывізацыі рынку каштоўных папер у цэлым.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ.
lukashevich@zviazda.by

Перспектывы

Ад нанаіндустрыі — да авіякасмічных тэхналогій

Дзяржаўная праграма інавацыйнага развіцця Рэспублікі Беларусь на 2016—2020 гады зацверджана Указам кіраўніка дзяржавы.

У яе ўключаны 75 экспертаарыентаваных інавацыйных праектаў па стварэнні новых прадпрыемстваў і вытворчасцяў.

Дзеля прыкладу, у галіне машынабудавання плануецца асваенне вытворчасці малалітражных дызельных рухавікоў на Мінскім матарным заводзе, будаўніцтва акумулятарнага завода ў Брэсцкай вобласці, стварэнне серыйнай вытворчасці беспілотных авіяцыйных верталётных комплексаў, арганізацыя вытворчасці легкавых аўтамабіляў у СЗАТ «БелДжы». У нафтахімічнай прамысловасці будуць рэалізаваны праекты па будаўніцтве новага азотнага комплексу ў ААТ «Гродна Азот», устаноўка запарованага какаванна нафтавых рэшткаў у ААТ «Нафтан», створана вытворчасць суцэльнаметалакордных шын радыяльнай канструкцыі ў ААТ «Белшына».

У сферы аховы здароўя прадугледжваецца фарміраванне інавацыйна-прамысловага комплексу ў галіне складанай медыцынскай тэхнікі, укараненне метадаў сонна-фотадынамічнай тэрапіі і палятыўнай медыцынскай дапамогі пацыентам са злаякаснымі пухлінамі розных лакалізацый. У галіне энергетыкі будзе прадоўжана работа па дыверсіфікацыі крыніц энергіі і будаўніцтве Беларускай атамнай электрастанцыі. У дзяржаўную праграму таксама ўключаны 14 мерапрыемстваў па развіцці інавацыйнай інфраструктуры.

Надзея НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@zviazda.by

Будаўніцтва

Аб'ём ільготнага крэдытавання жылля моцць захаваць на леташнім узроўні

Паводле слоў міністра архітэктуры і будаўніцтва Анатоля Чорнага, сёлета ў галіны моцць быць складанасці з загрузкай на будаўніцтве жылля. Ва ўрадзе гэта пытанне ўжо разглядаецца. Магчыма, што для выпраўлення сітуацыі з загрузкай і будзе прынята рашэнне аб утрыманні льготнага крэдытавання жылля на ўзроўні 2016 года.



Міністр адзначыў, што цана квадратнага метра жылля, пабудаванага з дзяржаўнай падтрымкай, у апошнія месяцы года практычна зраўнялася з сярэдняй заробатнай платой. «Па выніках мінулага года будаўнікі выйшлі на цану 765 рублёў за квадратны метр. Атрымліваецца, мы ўшчыльную наблізіліся да сярэдняй заробатнай платы па краіне, якая складае каля 720 рублёў. Задача зраўняць кошт квадратнага метра з сярэдняй заробатнай платой цяпер паспяхова вырашаецца, нягледзячы на ўсе складанасці», — адзначыў Анатоль Чорны.

Паводле яго слоў, летась былі перавыкананы паказчыкі па жыллёвым будаўніцтве — агульны ўвод жылля склаў 4 млн 285,7 тысячы квадратных метраў пры заданні 4 млн. Жылля з дзяржаўна-падтрымкай было пабудавана 991,3 тысячы квадратных метраў пры

заданні 840 тысяч «квадратаў». Пры гэтым Анатоль Чорны прызнаў, што 2016 год быў няпростым для будаўнічага комплексу Беларусі. «Страта попыту на асноўных рынках, негатыўныя працэсы ў эканоміцы сур'ёзна ўскладнілі працу. Па выніках года ўклад будаўнічай галіны ў агульную скарбонку краіны склаў 6,3%», — удакладніў ён.

Міністр нагадаў, што ў свой час будаўнічаму комплексу была пастаўлена задача давесці ўзровень экспарту паслуг да 1 млрд долараў. Апошнія гады будаўнічай зарабляюць нават больш. Летась экспарт паслуг склаў 1,124 млрд долараў. Сёння краіна мае прафіцыт практычна ўсіх будаўнічых матэрыялаў, якія тут вырабляюцца. Таму цяпер задача — увесць лішак рэалізаваць праз экспарт. Цяпер экспартуецца практычна 40% уласных будматэрыялаў. Тут Анатоль Чорны падкрэсліў, што летась была значна пашырана работа на знешніх рынках. «Так, арганізацыі Мінбудархітэктуры паставілі керамічную плітку ў Канаду, Того, Катар, Венесуэлу, шкло — на Кубу, у Вялікабрытанію, Катар, Харватыю. Мы выканалі заданне па пастаўках на новыя рынкі. Задача — на іх утрымацца і пашырыць прысутнасць». Міністр паведаміў, што галіна ў 2017 годзе павінна выйсці на рэнтабельнасць продажаў у 5,5%, экспарт тавараў павінен павялічыцца на 2,6%, экспарт паслуг — на 5%.

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@zviazda.by